
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 117 del   21/12/2022

OGGETTO: INTERROGAZIONE CON RISPOSTA VERBALE IN MERITO ALL'ATTIVITÀ 
DEL NUCLEO  DI  POLIZIA AMBIENTALE  (NPA)  PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 
LEGA SALVINI PREMIER MARCO BASTIANINI

L’anno  duemilaventidue,  il giorno ventuno del mese di  dicembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in  modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 11 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Bastianini”.

BASTIANINI:  “Buonasera  a  tutti!  Vado  a  chiudere  questo  Consiglio  presentando  questa 
interrogazione con risposta verbale in merito all’attività del Nucleo di Polizia Ambientale (NPA).

“Considerato che nel  Consiglio  Comunale del  29/12/2020,  durante la  discussione  a valle  della  
presentazione del Piano Rifiuti, il nostro Gruppo consiliare ha invitato l’Amministrazione ad attivarsi  
per l’istituzione del Nucleo di Polizia Ambientale, che si ricorda avere finalità di monitoraggio e  
salvaguardia del territorio dall’incivile e criminosa abitudine di conferire i rifiuti nei fossati e/o  
comunque al di fuori del luogo indicato, che era identificabile nella piazzola ecologica situata nel  
nostro territorio.

Considerato che  da  tempo  si  susseguono  segnalazioni,  specialmente  per  mezzo  dei  social,  su  
abbandoni e ritrovamenti da parte dei cittadini di rifiuti abbandonati nei fossati e/o comunque in  
luoghi che non sono attinenti al conferimento degli stessi.

Preso  atto  che  risulta  che  diverse  segnalazioni  sono  pervenute  all’Ufficio  della  nostra  Polizia  
Locale.

Il Gruppo consiliare Lega Salvini Premier chiede al Sig. Sindaco

di venire a conoscenza dell’attività svolta dal Nucleo di Polizia Ambientale dalla sua istituzione ad  
oggi, nello specifico:

- l’organizzazione operativa del Nucleo partendo dalla composizione numerica,
- la frequenza dei monitoraggi con le aree interessate.
- il numero di interventi svolti.
- il numero di eventuali sanzioni comminate e inflitte”.

Grazie mille!”.

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “Ringrazio  il  consigliere  Bastianini.  La  parola  al 
Sindaco”.

SINDACO:  “Il  Nucleo  di  Polizia  Ambientale  è  stato  costituito  in  data  26  gennaio  2021,  con 
determina del Comandante del Corpo di Polizia Locale Mantova Nord n. 32, del 2021, su indicazione 
della Amministrazione Comunale, che aveva recepito l’invito a cui ha fatto riferimento il consigliere 
Bastinini. Questo è formato da due agenti e si occupa di tutte le problematiche ambientali, operando 
esclusivamente nell’ambito del territorio del Comune di Porto Mantovano ed esplicitando attività di 
controllo  sia  su sua  iniziativa  che  su segnalazione dei  cittadini.  Essendo il  territorio  monitorato 
quotidianamente, la pattuglia in servizio al momento del rilievo di problematiche di natura ambientale 
provvede ad informare il Nucleo competente per le indagini del caso. L’attività è posta in essere sia 
con servizi  in  borghese  che  in  divisa  ed  avvalendosi  della  installazione di  foto-trappole  nei  siti 
maggiormente interessati dall’abbandono dei rifiuti. Ricadendo parte del territorio nell’ambito del 
Parco  del  Mincio,  vengono svolti  controlli  in  sinergia  con il  servizio  di  vigilanza  del  Parco,  in 
particolare nell’ambito dello spandimento dei reflui zootecnici.
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Dalla sua istituzione sono state ricevute in totale 88 segnalazioni, di  cui 37 nell’anno 2021 e 51 
nell’anno in corso. Sono state accertate 19 violazioni amministrative per l’abbandono dei rifiuti, di cui 
8 nel 2021 e 11 nell’anno in corso.
Io credo e spero di aver risposto ai quesiti posti dal consigliere Bastianini. Ovviamente questi sono i 
dati e i numeri inerenti l’attività del Nucleo di Polizia Ambientale da quando è stato istituito ad oggi”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Il consigliere Bastianini sa benissimo che, essendo una 
interrogazione, la risposta sarà limitata a ritenersi soddisfatto o meno. Chiedo quindi al consigliere 
Bastianini se si ritiene soddisfatto”.

BASTIANINI: “Non mi ritengo soddisfatto, ma non posso comunque motivare il perché. Non è però 
per mancanza di fiducia in ciò che il Sig. Sindaco ha appena enunciato, ma altre componenti non mi 
consentono di essere soddisfatto”.

SINDACO: “La seduta consiliare termina qua. Rinnovo anch’io gli auguri di Buon Natale e di Felice 
e Ottimo inizio del 2023, visto che ci ritroveremo nel nuovo anno, speriamo in presenza. Buona serata 
e buona notte a tutti!”.

BETTONI:  “Presidente,  allora  togliamo  le  pantofole  e  cominciamo a  metterci  le  scarpe  per  il 
prossimo Consiglio!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Penso proprio di sì”.

BETTONI: “Sì, perché i Consigli in pantofole proprio non mi piacciono per niente”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “No, anche perché mi sento solo qua”.

BETTONI: “Qual è il motivi per cui noi continuiamo a farlo così?”.

PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  MARI:  “Chiudo  dicendo  che  qualche  componente  è 
impossibilitato alla presenza”.

BETTONI: “Sì, ma ci potrà essere sempre qualche componente impossibilitato alla presenza, ma noi 
non possiamo continuare a non applicare la mozione”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI:  “Innanzitutto  la  mozione  è  stata  votata  nell’ultimo 
Consiglio. La modalità telematica è consentita. È stato fatto un dialogo nella riunione dei capigruppo, 
in cui sono state chieste anche delle condizioni riguardo alle quali al momento non ho ritenuto di 
avere risposte soddisfacenti. Nel nuovo anno propongo un incontro in presenza con i capogruppo per 
arrivare a definire  questo,  ribadendo il  fatto che l’obiettivo è quello di  togliere  le pantofole nel 
prossimo Consiglio. Buonasera e buonanotte a tutti!”.

BETTONI: “Non mi ritengo soddisfatto!”.
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Alle ore 22:28 terminano i lavori del Consiglio comunale

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 117 del 21/12/2022

Oggetto:  INTERROGAZIONE CON RISPOSTA VERBALE IN MERITO ALL'ATTIVITÀ DEL 
NUCLEO DI POLIZIA AMBIENTALE (NPA) PRESENTATA DAL CONSIGLIERE LEGA 
SALVINI PREMIER MARCO BASTIANINI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 13/01/2023 e sino al 28/01/2023 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 13/01/2023 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 117 del 21/12/2022

Oggetto:  INTERROGAZIONE CON RISPOSTA VERBALE IN MERITO ALL'ATTIVITÀ 
DEL NUCLEO DI POLIZIA AMBIENTALE (NPA) PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 
LEGA SALVINI PREMIER MARCO BASTIANINI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  13/01/2023 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
24/01/2023

Porto Mantovano li, 27/01/2023 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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